赵紫阳同志在党的 十三大报告中指出:"实 现第二步奋斗目标、我 们有很多有利条件, 也 存在不少困难和矛盾。 矛盾的焦点是经济活动 的效益太低。"中央决 定继续在全国广泛、深 入地开展增产节约、增 收节支运动, 正是为扎 扎实实地提高经济效益。 所采取的重 要 战 略 措 施。1987年由于在全国 开展了"双增双节"运 动,企业经济效益有 所提高。全国预算内 国营工业企业, 1987年 总产值"比1986年增长 11.3%, 销售收入增长 17.1%, 实现利税增长 9.9%, 上交国家利税 增长6.7%。但是,也 还存在一些问题, 如全 国工业企业可比产品成 本比1986年上升、每百 元销售收入实现的利税 比1986年下降、一些企 业车间经费和企业管理 费比1986年增长,等 等。因此,在"双增双 节"运动中进一步提高 经济效益的潜力仍然是 很大的。

怎 样在"双增双 节"运动中进一步提高

经济效益呢?

首先, 要结合深化改革来提高经济效益。当前, 改革主要是围绕转变企业经营机制这个中心环节。完 善的企业内部经营机制至少要有完备的动力系统、责 任系统、营运系统和制衡系统。 我 们 要 把"双增双 节"的内涵注入这四个系统。无论是增产增收,还是 节约节支, 都是在原来基础上的"增"和"节", 就 是说都要跳起来才能摘桃子。企业内部经营 机制中调 动职工积极性的动力系统,要以"双增双节"的目标 为目标. 通过层层分解变成每个层次的干部和工人的 行为目标, 并把这个目标作为考核依据, 同职 工个人 利益挂钩。这样, 在企业职工中就会由于物质利益的 需要产生动力效应。"双增双节"目标的深入落实还 会促进职工树立为国家为企业多做贡献的 责任 感和荣 誉感,从行为科学角度看,责任感和荣誉感 是人们比 物质利益更崇高的需要。它所产生的动力效应比物质 利益产生的动力效应要大得多, 更具有 持 久性。要围 绕"双增双节"目标建立起企业经营的责任保证系 统,通过这个责任系统使企业内部各部门、车间、班 组、岗位及个人做到事事责任明确, 从而 调动 每个劳 动者为提高经济效益,实现"双增双节"目标尽职尽 责,减少和杜绝无人负责,互相推诿的 现象。以厂长 负责制为龙头的企业营运系统、要围绕"双增双节" 目标开展经营管理活动, 把企业经营机制运行的 落脚 点放在提高经济效益、实现"双增双节"目标上、并 努力打破常规, 克服效率低的弊端, 高效能地 运转, 使企业经营机制的运行处于最佳状态。实行承包经营 责任制以后,企业承担了自负盈亏的重任,把"双增 双节"作为企业现实增盈的手段,将使"双增双节" 与经营者和职工的命运紧密联系起来,使他们自觉地 树立以厂荣我荣,厂损我损的主人翁精神。有 了这种 精神,在企业留利和自有资金的分配和 使 用上,经营 者和职工就能很好权衡利弊, 注重投入, 认真考虑 企 业后劲, 正确处理眼前利益与企业发展利益的关系, 生产与消费的关系,抵制不利于提高经济效益和"双

投资除保续建项目外。年初不开新的项目。

五、深化企业改革,完善企业内部经营机制。 (一)进一步推行和完善承包经营责任制。对1987年 暂缓承包的国营企业,区别情况,研究确定相应的承 包形式和办法;对已实行承包经营责任制的企业,把 工作重点放在完善企业内部经营机制上,帮助企业加 强基础工作,划小核算单位,尽快落实内部分级承 包。(二)积极推行工资总额与经济效益挂钩的办 法,大力推行计件工资制和定额工资制。

六、加强预算外资金管理。逐步扩大预算外资金 专户存储统一管理的范围, 引导和监督预算外资金使 用方向, 控制消费基金 膨胀, 控制 固定资产投资规 模, 制止乱摊派现象。

七、根据财政改革的要求,扩大理财领域,开展 财政信用活动,按照城市发展功能的需要建立基金, 支持促进生产建设,提高资金使用效果。 增双节"的思想动机,形成一种内部平衡力量。自我控制和约束与"双增双节"相悖的短期行为。这样,企业内部的自我平衡能力得到增强,制衡系统趋于完善。总之。在"双增双节"运动中把提高经济效益和深化企业改革很好地结合起来。在完善内部经营机制上下功夫,"双增双节"目标就可望实现,经济效益就能够进一步提高。

第二. 要结合加速企业 技 术 进 步 来 提高经济效 益。赵紫阳同志在党的十三大报告中指出: "现代科 学技术和现代化管理是提高经济效益的决定性 因素。 是使我国经济走向新的成长阶段的主要支柱。"这就 是说, 要提高经济效益, 必须依靠科 学技术, 改变技 术落后、管理落后的状况、目前, 我国每年新增的工 业总产值中有60%左右是靠技术进步和加强管理取得 的。上海天源化工厂,是有近60年历史的老企业。该 厂依靠技术进步增强企业后劲, 保证企业长 远经济效 益, 使企业焕发了青春。在推进技术进步中, 这个厂 有长远规划和近期计划,强调自我开发,有鉴别地引 进国外先进技术,并在项目设计、施工中注重效益。 他们引进的离子膜制高纯碱装置投产后, 年产纯 碱一 万吨,不仅代替进口,每年节约外汇300万美元,且 降低了能耗,每年节约能源78万元。无数事实说明, 只要我们在科学技术上不断进取, 提高经济效益的潜 力就是无穷无尽的。 重要的问题是企业要建立 和完善 推进技术进步机制,根据行业规划和市场变化,有计 划地进行技术改造, 使企业规模、技术装备达到新的 水平,要努力消化国外引进技术,使之尽快达到设计能 力, 充分发挥应有的效能, 并力求有 所创新, 把这方 面的巨大潜力挖掘出来。 要积极组织科 技攻关, 针对 企业存在的问题, 攻克提高产品质量、调整产品结 构、降低物质消耗、提高劳动生产率的技术关键。要 积极推广应用科技成果, 使技术上水平。要 在推动技 术进步的每项工作中,都讲求效益,这个效益既包括 企业效益, 又包括社会效益, 既有眼前效益, 又有长 远效益。

第三,要结合提高企业管理水平来提高经济效益。在提高企业管理水平上做文章,是提高经济效益中一个十分重要的课题。在深入开展"双增双节"运动中,要促进企业增强提高效益的意识。一是强化市场竞争意识。充分掌握市场、经济及科技信息,把握住今天的市场,科学预测明天、后天的市场变化,树立时效观念,及时调整产品结构,更新产品,增加新产品和花色品种,保持产品适销对路,防止滞销、积压。二是强化质量意识。要加强全面质量管理,向产

品优质、上水平要效益。哈尔滨制药三厂。1986年被 黑龙江省政府授予"增盈先进企业" 荣誉 称号, 1987 年头5个月与上年同期比,上交利税又增长37%。人 均创利税增长28.5%, 就是由于他们强化了质量第一 的观念,以创优求发展,争市场。该厂向阳牌人参蜂 王浆口服液荣获国家金质奖, 在激烈竞争中不仅拓展 了国内市场,还打入了东欧国家。三是确立少投入、 多产出的意识,努力降低能源、原材料及劳动消耗。 北京内燃机总厂, 在加强内部经济责任制中, 堅持实 行质量及消耗对职工奖励的双否决, 大大增强了职工 降低消耗的意识。1987年1-9月与上年同期比,该 厂主导产品492汽油机及4115柴油 机 单台废品 损失分 别降低11%和27%; 在产品增产29.1%的情况下. 综 合能耗下降16%, 节约能源169.15万元。四是增强企 业管理必须上水平的意识。企业管理首先不能 满足于 现有水平, 要在扎扎实实做好 各 项 基 础 工 作的前提 下,运用系统工程原理,使企业生产、技术、计划、 财务等各项经营管理进一步系统化、规范化。三是要 积极推进现代化管理, 把企业管理 提高到一个新水 平。为改变我国企业管理的落后面貌, 从定性管理飞 跃到定量管理, 使经营成为集约型, 必须 积极推广应 用现代化管理手段。 吉林化学工业公司, 对二级厂推 行目标利润管理, 二级厂内部实行目标 成本管理, 在 全公司形成完整的目标管理体系。 该公司开展质量成 本管理, 对为提高产品质量而支出的一切费用及因未 达到质量标准而产生的一切损失进行核算管理;应用 价值工程方法,对产品成本进行功能分析和评价:开 展定额成本管理, 计算了二万多笔数据, 修订上百项 定额,制定5000多种半成品定额成本。开展量本利分 析,研究产量、成本及利润的相互关系,为企业提出 目标; 推广财会工作电算化, 在业务处理中应用微型 电子计算机。这些现代化管理方法的 推行, 使企业管 理素质得到明显提高,取得显著效益。1987年1-9 月,全公司总产值、实现利润分别比上年 同 期 增长 16.5%和32.02%。

